

ВЫСТУПЛЕНИЕ

**Заместителя Министра иностранных дел Российской Федерации
Ю.В.Федотова по пунктам 45 и 55 повестки дня 59-й сессии
Генеральной Ассамблеи ООН «Комплексное и скоординированное
осуществление решений крупных конференций и саммитов ООН
в социальной, экономической и смежных областях» и
«Последующие меры по итогам Саммита тысячелетия»**

22 ноября 2004 года

Господин Председатель,

Большинство современных вызовов и угроз носят глобальный характер, что предопределяет необходимость коллективного реагирования на них на основе всестороннего учета и уважения законных интересов всех членов международного сообщества при строгом соблюдении действующих международно-правовых норм.

Сила и действенность нашей Организации напрямую зависят от активной поддержки государствами-членами проводимой ею политики, их готовности использовать площадку ООН для выхода на согласованные решения. Очевидно, что в последние годы Организации все больше приходится решать принципиально новые задачи. Соответственно, - как любая сложная система - она нуждается в совершенствовании. ООН должна быть в состоянии эффективно противостоять современным угрозам и вызовам, - новым и старым, «жестким» и «мягким» в иных и крайне опасных сочетаниях, - ведь цели Организации сегодня по-прежнему актуальны.

По инициативе России на двух предыдущих сессиях Генассамблеи были консенсусом приняты резолюции о разработке при центральной роли ООН глобальной стратегии противодействия новым вызовам и угрозам. Реализация этой инициативы позволит воплотить в жизнь заложенную в Уставе ООН идею

коллективной безопасности. Рассчитываем, что совместная работа в данной сфере будет продолжена на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи.

Всецело поддерживаем мнение Генерального Секретаря ООН о насущной необходимости укрепления верховенства права как одного из базисных элементов современных международных отношений. Для России это является императивом.

Одним из приоритетов работы в этом направлении должно стать повышение роли ООН как главного универсального органа, направляющего и координирующего взаимодействие государств в борьбе с международным терроризмом. Убеждены, что принятая по инициативе России резолюция Совета Безопасности 1566 укрепит антитеррористический потенциал ООН и придаст дополнительный импульс в работе антитеррористических подразделений Организации. В качестве Председателя Контртеррористического комитета СБ ООН наша страна целенаправленно добивается реализации поставленных перед КТК задач. В нынешней ситуации важна не только антитеррористическая солидарность, но и практические шаги.

К сожалению, мировое сообщество пока отстает в принятии мер, способных надежно противостоять террористической угрозе. Необходимы дополнительные коллективные усилия, нацеленные на выработку ясной и всеобъемлющей стратегии, качественное укрепление систем безопасности и общепринятых правовых основ противодействия терроризму, исключаящих прежде всего двойные стандарты по отношению к террористам, в какие бы одежды они ни рядились, какими бы лозунгами ни прикрывались.

Постоянно возрастающая активность террористов, характеризующаяся беспрецедентными по масштабам и жестокости преступлениями, указывает на необходимость обеспечения надежных гарантий, ставящих заслон их доступу к оружию массового уничтожения. В последнее время ООН заметно

активизировала свои усилия в решении этой задачи. Принятая Советом Безопасности резолюция 1540 предусматривает комплекс практических и правовых мер, реализация которых призвана воспрепятствовать попаданию ОМУ в руки негосударственных субъектов. Надеемся, что в ходе нынешней сессии Генассамблеи удастся завершить работу над внесенным по инициативе России проектом и принять текст Международной конвенции о борьбе с актами ядерного терроризма, которая станет в один ряд с действующими международно-правовыми антитеррористическими документами.

Существенно повысить дееспособность ООН и других многосторонних институтов позволят рекомендации Группы высокого уровня по угрозам, вызовам и переменам. «Группа мудрецов» призвана внести свой вклад в работу по реформированию ООН и ее Совета Безопасности на основе достижения максимально широкого согласия государств-членов в общих интересах укрепления Объединенных Наций.

ООН должна продолжать совершенствование миротворческих механизмов в целях более оперативного развертывания операций по поддержанию мира, а где требуется - и по принуждению к миру. Безусловно, это должно происходить в строгом соответствии с Уставом ООН. В этом вопросе принципиально важно не допускать обхода полномочий Совета Безопасности ООН, особенно в ситуациях, когда встает вопрос о применении силы.

Россия последовательно выступает за наращивание и укрепление потенциала ООН в системе современных экономических отношений. Состоявшиеся за прошедшие десять лет крупнейшие конференции и саммиты ООН придали мощный импульс усилению роли Организации в решении глобальных проблем в социально-экономической области. Убеждены, что имплементационные процессы по итогам этих конференций должны проходить

на основе полного осуществления мандата соответствующих резолюций Генассамблеи ООН и задействования потенциала ЭКОСОС как ключевого координационного механизма системы ООН.

Прогресс в выполнении Целей развития на рубеже тысячелетия в мире неравномерен: имеются как обнадеживающие тенденции, так и застой, а в некоторых случаях, к сожалению, и откат назад. Очевидно, что задачи выполнения ЦРТ актуальны практически для всех регионов мира. Россия прилагает необходимые усилия для выполнения на национальном уровне отдельных целевых показателей в рамках целей развития. Достигнутый прогресс найдет отражение в соответствующем национальном докладе, который будет подготовлен в 2005 году. В целом согласны с Генсекретарем ООН в том, что выполнение ЦРТ в установленные сроки остается реально достижимой целью, однако для этого потребуются придать новый импульс выполнению Декларации тысячелетия и обязательств, взятых в Монтеррее и Йоханнесбурге. Такого мощного политического импульса мы ожидаем от пленарного заседания высокого уровня Генассамблеи ООН по обзору хода выполнения Декларации тысячелетия. Подготовка к этому важному событию входит в число главных приоритетов системы ООН в предстоящий период.

Поддерживаем предложенные Генеральным секретарем сроки, а также модальности подготовки и проведения этого мероприятия. В качестве примера при этом должен быть взят успешный опыт проведения Саммита тысячелетия в 2000 году. Исходим из важности скорейшего принятия резолюции Генассамблеи ООН по вопросам организации «Саммита 2005». Считаем, что саммит должен быть проведен как единое, целостное мероприятие с широким тематическим охватом, покрывающим все основные аспекты Декларации тысячелетия. Готовы к продолжению обсуждения его модальностей, а также всех документов, призванных внести субстантивный вклад в его повестку дня.